

# RENOVACION

Las quejas y los lamentos de los obreros ni ablanda el corazón de los patronos ni les dan el menor cuidado. Lo único que les preocupa y les obliga a no oprimirlos tanto es la fuerza y la organización de estos. — PABLO IGLESIAS.

Dirigirse a la calle Fernando de los Rios, núm. 2. (CASA DEL PUEBLO)

AÑO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 315

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. Jaén 14 de Agosto de 1933. Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Detiéndela.

## Temas políticos

### El parlamentarismo, fracasado

Confieso mi error si en muchos momentos de mi vida de hombre liberal de siempre, creí y hasta defendí el parlamentarismo. Cuando esto último hacía, se me ponían por delante ejemplos en contrario que no tenía otro remedio que aceptar porque eran realidades vividas por todos al andar del tiempo político de todos los pueblos.

Pero, aún reconociendo lo que se me contraponía, siempre quedé en mi un sedimento de esperanza en el sistema, que no en sus procedimientos. Pero hasta el sistema lo han quebrantado los hombres en fuerza de hacer mal uso de él.

Y no es lo peor esto, con serlo ya tan grave, si no que la desafección al parlamentarismo trajo siempre, y traerá, movimientos más o menos bruscos de hostilidad contra él, que degeneraron en dictaduras de poderes personales por culpa de las pasiones políticas exacerbadas y violentas para defender intereses de bandería, más que para defender los intereses colectivos de los pueblos. Pocos son los hombres que suelen tener la fuerza de voluntad suficiente para sustraerse a ese malsano aguijonamiento interno que destruye el supremo interés de un mandato, desvirtuándolo, cuando a diario vemos como se antepone para la defensa de otro interés bastante distinto.

Es muy cierto que los hombres representativos de las poblaciones liberales de todos los países, legislan con el mejor deseo y la máxima voluntad, pero... luego, en la práctica, como se interpretan y falsean sus obras!, unas veces, la mayoría, por falta de preparación ciudadana en las masas productoras para oponerse al desvirtuamiento de ellas, al descarado barrenamiento de sus concepciones y principios. ¡Siempre el enemigo en acecho y arma al brazo!

¡Habrán leyes más democráticas y más justas que las del Jurado y Sufragio universal...? Pues ya sabemos lo que de ellas se hizo, aunque hoy, en eso, se vaya andando por mejores caminos.

Vienen principalmente hoy a cuento estas líneas, dictadas por la tristeza y el escepticismo que debe causar a todo buen ciudadano el hecho, demasiado corriente en estos días que van pasando, que la prensa refleja en relación con las sesiones de Cortes y con las leyes que en ellas se discuten y sancionan. Se ha repetido, y bien repetido, el caso de tener que retirar de la mesa presidencial enmien-

das y adiciones a determinadas leyes, porque no habido número suficiente de diputados para admitirlas o rechazarlas. Únicamente, y con gran trabajo, se les puede reunir a la hora suprema de un «quorum», y esto dice muy mal de un Parlamento en el que la Nación tiene sus ojos puestos y la esperanza en su obra final.

El señor Azaña se ha dolido recientemente de esa actitud de los diputados, a los que ha llegado a rogarles por carta no abandonen el cumplimiento de un deber tan alto y responsable como el que representan, porque deber es, e inexcusable, estar vigilantes con su presencia y acción para colaborar en la obra por la que ellos propugnan tan cálidamente en mítines y conferencias pro electorales. Para el ejercicio de esa función a ellos encomendada, no debe hacer subterfugios ni pretextos de clase alguna, salvo naturalmente los casos de fuerza mayor, pues es tan grande la responsabilidad que adquirieron, que vale muy bien la pena derrodearla de todos los sacrificios y de todas las atenciones, incluso no pensar siquiera en la placidez amable y acogedora de las playas del norte de España. Es, en el achicharradero de Madrid, donde hay que estar, para no dar fuerza al enemigo, como ha ocurrido con la ley de Arrendamientos, pues en otros achicharraderos más agotadores y sofocantes desgastan sus energías aquellos que llegaron hasta la urna electoral a depositar su sufragio para echar a rodar lo que carecía ya de razón y fundamento. Se está elaborando el código social, político y administrativo de España, dentro de la juridicidad moderna del presente, y la no asistencia a esa obra, aunque se con intermitencias, es un caso de responsabilidad que tienen que tener muy en cuenta, tanto unos como otros, todos los diputados. Porque si no, al freir será el reino.

Porque el actual parlamentarismo, pese a los esfuerzos del Gobierno y muy principalmente a los de los señores Azaña y Besteiro, ha caído en todos los vicios y corruptelas de aquel de los tiempos de la monarquía, pernicioso y pintoresco a un propio tiempo...

M. M.  
**BODAS**  
La casa que mejor las sirve  
RESTAURANT  
**IDEAL - BAR**

## RTPIOS DE LA SEMANA

Tiene el ripiero su pena al ver que la Prensa toda ha sido unánime en la soba a Pepe, el sobresaliente a Sena.

Como el miedo siempre es libre y cada cual tiene el suyo, él llevaba un gran repuyo y el pánico era indecible.

De todo cuanto pasó culpa fué de un malicioso, que sabe es supersticioso... y una zorra le enseñó.

Mas como su obligación no era sino estar de espectador, mientras viviera el matador, por ello no se fué... a la fiera.

Necio el público lo pidió en un momento de arrebató; al ver que ello era insensato, largamente le aplaudió.

Si alguna vez en la vida llevo a tener dinerillos, con Sena y cuatro novillos he de dar una corrida.

Porque torear yo lo vi en Avila, hace dos años; allí demostró sus realtos... lo contrario que hizo aquí...

Como es buen compañero y lo ha tratado tan mal toda la Prensa local... lo defiendiéndolo yo: el ripiero.

Ahora un consejo amistoso: Si el fracaso a tí te aterra, porque éste fué ruidoso, sigue tú, que el estudioso no fué profeta en su tierra.

Y si te arrimaras de veras, desechando toda pena, puedes que tú, José de Sena, matador de toros fueras.

Aunque querremos callar ciertas cosas... a porfía, surgen otras... cada día de las que es forzoso hablar.

Las casetas, por ejemplo, de la feria, en nuestra plaza... ¡Vaya colocación! ¡Es por guasa! ¡Vaya orden! ¡Qué portentoso!

«Aquí se progresa mucho» dirá, seguro, algún forasta; casi han dejado una canasta con un bonito aguaducho.

Señores: ¿cosa ésta tan mal, a quién se le ocurriría primero? ¿Habría sido a algún bombero? ¿Habría sido a un municipal?

## Realidades de la semana...

¡Ya tronó aquello...! Aún parece que lo estoy oyendo hacer promesas de hombre trabajador y de renovador de sistemas; es decir, un nuevo Mesías que había entrado en nuestro Municipio cuando la hornada de ediles de la voz de su amo.

Y ahora resulta que no es así, que es todo lo contrario; nuestro hombre republicano se ha acordado que durante los días de su acomodada vida no hizo nunca otra cosa que pasear mirándose las punteras de sus charolados zapatos y al compás de las notas del Himno de Riego o de cualquier fantasía, por cierto bien silbadas por él, y se dijo: el trabajo de concurrir a las sesiones del Municipio es muy duro y yo no gasto saliva en estos tiempos de crisis.

¡Bueno, hombre; bueno! Con que a los dos meses de actuar, quince días de permiso. Por nuestra parte, el permiso lo haríamos eterno, para que hiciera honor a su apellido y no dijeran de él que es hombre activo sino vago por antonomasia.

TITO ANGLUNO

### Amnistía para nuestros hermanos!

El Partido Comunista de España, sin salirse un átomo siquiera de las líneas de su programa, viene sosteniendo una campaña digna de admirar y no menos merecedora de hacer un alto en el camino por nuestros gobernantes y reflexionar sobre la misma.

Hemos esperado bastante tiempo para intervenir y adherirnos penosamente a dicha campaña, para explorar y estudiar los senderos que esta brava como justa lucha que «Mundo Obrero» y con él un sector importantísimo del proletariado español, lleva a cabo en pro de nuestros hermanos caídos en las luchas obreras. Y en nuestras observaciones, hemos sacado en consecuencia que todo el proletariado español está en un todo conforme en el proyecto de amnistía presentado en las Cortes por el diputado comunista Juan A. Balbontín.

Pero hay que preguntarse: ¿qué es lo que ocurre para que de una manera abierta, descarada, unánime luchemos todos los explotados, sin menoscabar la disciplina de nuestros partidos y sin salirnos de sus doctrinas? ¿No hemos visto bien el proyecto? ¿No lo hemos acatado espiritualmente? ¿No reconocemos todos los trabajadores, que en las cárceles españolas, con trato poco humano en muchas de ellas, como la del célebre Puerto de Santa María, existen honrados trabajadores, que sin otro delito que exceso de cariño hacia un ideal les llevó a una claudicación pasajera? ¿No nos consta a todos que muchos hogares proletarios están en la miseria por faltar el cabeza de familia, que no hizo otra que luchar por el bien de la humanidad? ¿No existen lo mismo socialistas, que anarquistas, sindicalistas y comunistas presos? Entonces, ¿por qué esa indecisión, camaradas obreros, en formar un frente único alrededor de ese proyecto de amnistía y con nuestra fuerza y razón, que nos sobra, volver a sus hogares a esos hermanos nuestros, que el mal de todos los reliene en inmundos calabozos, dignos de es-

tar ocupados por toda la canalla sanjurjista?

Hay que reflexionar camaradas y echar a un lado de si es un proyecto de este o aquel partido; lo que hay que ver, es que es una cosa de justicia, que beneficia a nuestra clase y a nuestras organizaciones y que, por lo tanto, como obreros conscientes y buenos societas, hay que solidarizarse con el proyecto de amnistía, y pedirlo por medio de mítines, telegramas, manifestaciones, por todos los medios a nuestro alcance, hasta volver a la vida a esos 9.000 trabajadores, que por capricho de unos burgueses se ven apartados de ella.

¡Trabajadores todos, amnistía para los 9.000 obreros revolucionarios, para los 9.000 padres de familia, para los 9.000 hermanos nuestros, para los 9.000 víctimas del proletariado, para los 9.000 abnegados luchadores, que tanta falta nos están haciendo actualmente en la actividad de nuestras organizaciones!

¡Todo por ellos y por su libertad, ¡¡¡Amnistía!!! ¡¡¡Amnistía!!! ¡¡¡Amnistía!!!

BLASCOA

### Banda Municipal de Madrid

Grandes conciertos en la Plaza de Toros de Jaén, los días 17 y 18 de Agosto, patrocinados por el Excelentísimo Ayuntamiento.

#### PROGRAMA

Día 17. - A las diez y media de la noche.

Primera parte. — «Los maestros cantores de Nuremberg», Wagner. (Preludio del tercer acto, vals de los aprendices y marcha de las corporaciones). Intermedio de «Golfescas», Granados. «El sombrero de tres picos» (tres danzas), Falla: 1 - Los vecinos; 2 - Danza del molinero, farfucea; 3 - Danza final. Fantasía de «La Verbena de la Paloma», Bretón.

Segunda parte. — Pantomima y danza del baile «Dafnis y Clóe», Ravel. Selección de «El Niño Judío», Luna. Célebre Tarantela, Goltschalk. Carceleras de «Las hijas del Zebedeo», Chapí.

Día 18. - A las diez y media de la noche.

Primera parte. — «1812» Obertura solemne, Tschairowsky; «Ozka» de las Danzas fantásticas, Tárini. Fantasía de «La Revoltosa», Chapí. Cabalgata de «La Walkiria», Wagner.

Segunda parte. — Rapsodia Hungara numero 2, Liszt. Romanza en «Fa», Beethoven. «Iriana» de la suite Iberia, Albéniz. Jota de «La Dolores», Bretón.

# ¡CONTRASTES!

Dos sentencias, sancionadoras de dos hechos antagónicos y contrapuestos, llevan al alma proletaria sentimientos contrarios y dispares: una por su benevolencia, hace brotar en nuestros pechos el odio y la venganza: otra por su dureza, deja sentir todo el peso del dolor.

Mes de Agosto de mil novecientos treinta y dos. Lánzase la reacción en armas contra la República. Conocedores de su obra infame aprovechan las sombras de la noche para desarrollar un plan preconcebido; hay cabezas dirigidas del movimiento, que son bien conocidas. Son varios los que llevan la voz de mando; son muchos los traidores que rasgan la túnica de su honor, y cuando llega el momento de peligro ni siquiera tienen el valor de permanecer junto a los pobres soldados que engañaron, sino que huyen cobardes ante la magnitud de su fracaso. En aquellos momentos me figuro a la Matrona de la República rasgar su manto, y dejar se deslicen por sus mejillas lágrimas de indignación ante la felonía de sus hijos bastardos.

Mes de Diciembre de mil novecientos treinta y uno. Unos paladines de la revolución recorren las calles de un pueblo en manifestación pacífica—«cual si fuese una procesión sagrada y católica»—como protesta de los ultrajes al régimen. La claridad del día preside la nobleza de sus fines; no hay dirigentes; nadie lleva la voz de mando, es un pueblo entero que no atiende a otra voz que a su ideal y a su conciencia; no hay traidores, sino héroes que ante la provocación de la fuerza pública, ante la muerte de un hermano, destruyen unas vidas puestas al servicio de la reacción. En aquellos instantes pareceme ver a la Matrona de la República extender su manto protector, y dibujar en sus labios una sonrisa ante la bravura de sus verdaderos hijos.

Transcurrieron los meses. Constitúyense los tribunales que han de juzgar los hechos. Va a ponerse de manifiesto ante el pueblo la rectitud de la justicia al sopesar todos y cada uno de

sus actos con sus atenuantes y agravantes. Siéntanse en el banquillo de los reos los protagonistas de los sucesos, y... nuevamente aparece el contraste.

Los del 10 de Agosto, los privilegiados, los que siempre han vivido en un plano superior al obrero, al que miraban con desprecio; los que debieran aparecer sumisos y agradecidos al pueblo que les perdonó la vida, se rebelan, se burlan de los representantes de la Ley y en todos sus actos no manifiestan sino que lejos de haber cometido un crimen sólo hicieron algo digno de alabanza y recompensa.

Los de Castilblanco, los parias, los que siempre han vivido esclavizados a la voluntad de un amo, los que jamás han podido levantar su voz ante la injusticia porque se verían asediados por el hambre, los que nunca gozaron de libertad, aparecen resignados, desfallecidos, surcados sus rostros con el dolor, heridos sus cuerpos por manos criminales, y ni una sola voz de protesta sale de sus labios.

Ya se cierce sobre sus cabezas la espada de la justicia, que ha de dejar sentir su golpe en la sentencia. Ya están sentenciados. Para los del 10 de Agosto, para los que pretendieron derribar la soberanía popular; para los que conocían la magnitud de su crimen, y al emprenderlo era lógico que lo arrostraran con todas sus consecuencias; para los que pudieron traer días de luto para España, para los provocadores, una sola pena de muerte. La justicia parece blanda y compasiva. Nuevamente veo llorar de indignación a la Matrona republicana al ver que aquellos que atentaron contra su vida puedan en día no lejano levantar otra vez sus armas contra ella.

Para los de Castilblanco, para los que todo lo ofendieron al triunfo de la República; para los que cometieron un acto bajo influencia de la pasión, acto que no es libre, producida por el escarnio que suponía a su actitud pacífica la intervención violenta de la fuerza pública; para los provocados; para los campe-

## PADECER O MORIR

¡Padecer o morir! no me estremeció la sombría caverna, [ce ni el ánimo en sus hierros desfallece... [ce...

Alma que presumió de ser eterna sabe hallar entre sombras el camino. ¡Camino peregrino!

¡Ah, no duele el dolor, si se padece con fuerza y por amor! ¡Antes parefruto y manjar divino! [ce

Los grandes, los altísimos favores se conquistan a fuerza de dolores. Padecer o morir: la vida es esta. No hay gloria llana. Lo que vale, trabajos y sudores. [cuesta

Con zarzas y con púas se defienden las flores; y el amor, que es dolor, si nos empuja con ansias y con lumbres, [barga con recias pesadumbres nos enciende y nos carga; que es miel con hiel que endulza y [luego amarga.

No hay pecho que cerrado el dolor a sus ímpetus encuentre; todo es llaga y es cáncer y es herida de sus ciegos furios.

¡Si hasta el placer parodia en su embestida de su hermano el dolor los estertores!

Nada hay que en el dolor no se contenga y en él no tenga la raíz hundida; ¡Mandado fué que se desgarre el para alumbrar la vida! ¡vientre

¡Dolor! ¡No me acobardas! ¡Punge mi carne con furioso brío! ¡Yo te haré con afrenta esclavo mío! Tú, Muerte... ¡ya tardas!

¿Qué esperas? ¿Por qué aguardas? ¿O es que sabes ¡oh reina del silencio!

que sobre mí no tienes señorío? ¡Muerte! ¡Dolor!... ¡Venid! ¡Yo os con ímpetu bizarro! [desafío

¡Yo uncuré, yo os lo fio, vuestros cuellos indómitos, al carro glorioso y triunfador de mi albedrío!

Venid, penas tiranas! Que las penas humanas son mercedes y dádivas divinas. Coronadme de espinas!

Que ya vendrán después a mis ventanillas con mensajes de amor las golondrinas.

RICARDO LEON

## CONFITERIA "LAS COLONIAS," Julián Delgado

Martínez Molina JAEN

sinos, seis penas de muerte. La justicia se muestra dura e implacable. En este trance veo a la Matrona republicana cubrirse el rostro con sus manos, y aquella sonrisa ante la bravura de sus hijos trocarse en lágrimas de dolor.

¿Hemos de permanecer impasibles ante el dolor de nuestra Madre? No, corramos hasta Ella y mostrando nuestro pecho digámosle: En cada campesino, en cada obrero, hay un héroe que sabrá arrancar de manos de la justicia a esos hermanos nuestros para que, con su valor acreditado, nos guíen en la lucha que prepara la reacción a arrebatarnos de tus sienas la corona que el pueblo te pusiera.

Dr. Gregorio TOBAJAS Ex-Presbítero

## ORGANIZACION SINDICAL

Organización sindical indica, fuerza sobre fuerza, voluntad sobre voluntad, para unidas estas dos verdades, poder conseguir mejoras y un mejor desenvolvimiento económico dentro de la sociedad actual.

Hasta el advenimiento de la República española, los patronos, capitalistas y toda la clase dominante, nos han tenido en una continua explotación a los trabajadores, y no hemos podido ver en ellos nunca ni un sólo rasgo de «caridad» para los que se dejaban su salud paulatinamente, mientras ellos, y debido a los pingües beneficios que el trabajo del esfuerzo obrero les dejaba, los transportaba al mundo de la celebridad, al mundo donde fraguaban el modo de sacarle más y más jugo al pobre trabajador, dándose cuenta, y aquí está el mal, de que los obreros también somos personas y tenemos derecho como tales a que se nos trate bien y a disfrutar de la vida.

Ahora que los obreros vamos teniendo una poca más de libertad, un poco más de beneficio, estos mismos patronos y capitalistas, ponen la voz en el cielo, diciendo que no hay derecho; que el ministro socialista, compañero Largo Caballero, está creando decretos en perjuicio de ellos, y beneficiosos para los obreros, ¿y a quién mejor pueden beneficiar dichos decretos, sino a los trabajadores, a los que todo lo producen y nada tienen? ¿Acaso los anteriores gobiernos en tiempos monarcas, no os beneficiaban a vosotros? Ya es hora de que se vayan cambiando las anteriores costumbres; e ir haciendo acatar los decretos que da un ministerio que está ocupado por uno del pueblo y que el propio pueblo mandó allí.

Desde que se implantó la República, los trabajadores han tenido un poco de beneficio en su salario; asunto económico este que en la monarquía no existía, pues siempre se han pagado salarios de hambre y aunque se han beneficiado los trabajadores en este orden económico, no estaremos nunca conformes con este régimen de vida, pues bien decía León Blun, líder socialista francés, «que el salario no representa nunca el valor del trabajo, puesto que una parte de él, es retenida en provecho del capital de nuestros explotadores».

¡Trabajadores de todas las industrias! Vuestro sindicato os espera, para luchar en contra de nuestro enemigo común el capital, pues es el causante del malestar que se cierne sobre las naciones del mundo.

Unámonos todos, para darle la batida y acabar de una vez y para siempre con toda la clase capitalista.

Evaristo BRAVO

SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR CON UN GRAN SOMBRERO DELA

## Casa Jaén

BERNABÉ SORIANO, 1

CARPINTERIA MECANICA LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS Accesoría de San Agustín, 19 - JAEN

CADA SEMANA UN CUENTO

## ¡AVARICIA

En cierta ocasión, conocí a un hombre que por su forma de vida llegó a interesarme. Cerca, muy cerca de él, pude observar lo que a continuación voy a relataros.

El individuo que me ocupa, llamado Arturo, prestaba sus servicios en un cuerpo del Estado. Su sueldo, cobrado puntualmente el primero de cada mes, era distribuido por sus manos indecisas y temblorosas de la forma más extraña. A un lado lo del casero, a otro, en simétrico montón, el importe de la luz, una cantidad fija e inmovible era echada en una mugrienta caja de madera donde no entraba más que la blanca plata, que en cuidadosa distribución asemejaba la trastienda de un bien organizado establecimiento, y el resto—ya puedes figurarte lector el residuo que le quedara—era hábilmente compartido para comer y gastos menores durante todo un mes.

Hace poco tiempo una maligna enfermedad le ha quitado la vida; con este motivo he visitado a sus hijos (su mujer murió antes que él); el mayor me ha narrado las últimas horas de vida de su padre.

—Cayó enfermo—me dice—e inmediatamente quisimos que viniese el médico, de ninguna manera había forma para convencerle, y mi padre se moría; él, alentado por el hábito de vida que le quedara, se resistía a sacar dinero para pagar al doctor, confiando en que un día cesara la enfermedad y su organismo entrara de nuevo en la salud y la vida, pero ese día no llegaba, sino para quebrantar más y más su salud.

De esta forma moría a los cinco días de enfermedad a espaldas de la ciencia, por no desmembrar sus «justos» montoncitos de monedas.

Vé aquí, lector, el máximo de la usura. ¿De qué le servía su dinero, si le faltaba la vida? ¡De nada! Pero su espíritu amoldado a aquella conservación de bienes, no podía consentir de sacar diez pesetas, dársele al hombre severo de los lentes, porque le mirara su organismo debilitado e hiciera una receta y se marchara desaprensivo, hasta otro día que fuera por otras diez pesetas, y esto era demasiado dar para tampoco «trabajo». Y así explotando a su propio cuerpo le sorprendió la muerte.

El dinero ha sido distribuido entre los hijos, el capital ahorrado por Arturo en una vida de mil privaciones, fué puesto en su curso rápidamente; los hijos, de opuesto criterio al padre, tenían un concepto extremo de la vida, con la agravante de que empujados por el dinero se hundían en un mar de corrupción y ruina material y física de sus organismos. Todo, producto de un avaro que hizo divergentes las trayectorias de los hijos con la suya propia, dejando en el centro el recto camino de la vida austera y normal.

León de SILVA

Jaén-6-8 933.

## HELADOS

CAFÉ - BAR REGIONAL Servicio a domicilio TELEFONO 247 - JAEN

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS MARTINEZ MOLINA, II. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

# A LOS OBREROS Y CAMPESINOS ¡Compañeros del campo!

## Amigos del Arte

¡Obreros! Hace mucho tiempo que debíais haberos dado cuenta de que la fuente de todo el mal y de todos los sufrimientos, de todas las desdichas y de todas las deformidades de la vida, es la codicia de una ínfima minoría de seres hundidos en el salvajismo, en la demencia, por la sed de dinero acumulando, los cuales rijen, sin derecho alguno, la vida de la mayoría laboriosa, disgregando sus fuerzas, aniquilando las riquezas de la tierra que son vuestras.

Recordad que, durante cuatro años de guerra imperialista, se han hundido en los mares y océanos miles de millones de toneladas de metal extraído y trabajado por vosotros, se han quemado millones de toneladas de carbón que vosotros habíais sacado de la tierra, se han destruido una cantidad incalculable de cueros y pieles, de tejidos producidos por vuestro trabajo. Se aniquilan riquezas que os pertenecen a vosotros y a vuestros hijos; y al reducirlos a la ruina, llevando a la matanza de millones de vuestros padres y de vuestros hermanos de sangre y de clase, engordan y se enriquecen los capitalistas.

Cientos de millares de obreros construyen barcos que han de ser hundidos, fabrican cañones, millones de fusiles que luego serán empleados para mataros. Por vuestra parte no dejáis de asesinar a obreros y campesinos que nada os han hecho. Y esta ausencia de culpabilidad por una y otra parte hacen aún más ignominioso, todavía más odioso el crimen de la guerra. Armado a los capitalistas vais contra vosotros mismos; vuestro trabajo para la guerra es un suicidio, os quieren alzar contra los obreros y campesinos de la Unión Soviética, que os están demostrando como es posible, en el trabajo y en la vida, pasarse sin dueños.

La prensa burguesa multiplica sus mentiras y sus calumnias contra la Unión de los Soviets, inventando toda suerte de tonterías y de horrores con objeto de que no creáis en los éxitos de los obreros de la Unión, para ponerlos contra ellos.

Sabe perfectamente cuán grandes son los progresos de la edificación obrera en la Unión de los Soviets a pesar del sabotaje organizado de los espíritus venales y de la exacta cuenta de cuales han de ser las consecuencias para el capitalismo mundial.

Pero la prensa burguesa es un arma sumisa de la burguesía; los periodistas burgueses son hombres pagados que no pueden decir la verdad, y si quisieran decirla, los patronos de los periódicos los echarían al arroyo, como hacen con vosotros los fabricantes.

Los capitalistas saben que si los obreros de la Unión de los Soviets logran su objeto, que está ya cerca de vosotros, seguiréis el ejemplo de las Repúblicas Soviéticas.

Se intenta moveros contra el po-

der obrero y campesino de la Unión de los Soviets por codicia, porque la U. R. S. S. es un vasto mercado y su suelo contiene una riqueza fabulosa; también se hace esto por miedo porque los obreros y campesinos de Rusia cavan incansables y velozmente la tumba del capitalismo. Los capitalistas desean envíos a la muerte para lograr el triunfo de su poder y enriquecerse. En la Unión Soviética ni los niños pioneros ignoran que toda guerra—salvo la de los obreros contra sus amos—, es un crimen abominable que los obreros de diversos países cometen mutuamente.

El pueblo de la Unión de los Soviets no quiere la guerra, pero saber que no la teme y que está preparado.

Vosotros sabéis que hace diez y seis años, los obreros y campesinos de la Unión de los Soviets se negaron a luchar contra sus hermanos de clase y que casi sin armas, hambrientos, cubiertos de harapos, destruyeron los ejércitos de oficiales con sabios generales a la cabeza, que los capitalistas de Francia e Inglaterra habían armado de pies a cabeza.

Hoy la Unión de los Soviets posee un ejército bien equipado, cuyos combatientes todos, saben perfectamente que van a pelear por su propia libertad, por la libertad de los países de que son dueños y donde no hay otros dueños que los obreros y campesinos.

Vosotros lucharéis por intereses que no son vuestros, por los de los capitalistas que trafican con vuestra carne y vuestra sangre. Se vende entre sí, de país a país las armas que habeis fabricado con vuestras manos y es muy posible que seáis víctimas de los cañones y de los fusiles fabricados por vosotros mismos y que vuestros patronos han vendido a vuestros «enemigos».

¿Comprendéis ahora lo insensato de vuestra actitud pasiva ante el sangriento juego que pretenden hacer contra vosotros vuestros amos—ese puñado de bandidos habituados a vivir del saqueo de vuestra dura labor?

Se han armado para una guerra aún más horrible que la de 1914-1918.

Quieren aniquilar, invalidar otra vez a millones de seres humanos.

¡No es eso lo que vosotros queréis! Podeis impedir la guerra; vosotros y todos cuantos sean capaces de comprender todo lo que habrá de insensato y criminal en una nueva guerra europea general, podeis obligar a los aventureros a estarse quietos. Estais en posesión de los medios necesarios.

En particular vosotros, obreros de Francia e Inglaterra, debeis exigir que vuestros gobiernos respectivos expulsen a los emigrados y capitalistas rusos que desean entregar a los obreros y campesinos de la Unión de los Soviets a vuestros capitalistas.

Esta reivindicación debe estar

¡Compañeros del campo!... Multitud desdichada, cuyos miembros retuercen las húmedas praderas, la que soporta el fuego terrible de las eras, y aguanta los traidores zarpaos de la helada.

¡Compañeros del campo!... La cosecha es sagrada; eso dicen al menos, con muy finas maneras, unos cuantos señores de buenas tragaderas, que se la comen toda, sin reservarnos nada.

¡Camaradas hambrientos del monte y la llanura, sufrid!...; que vuestras carnes lleguen a la tortura, como la de los Cristos pálidos y sangrantes.

El dueño de las tierras donde perdéis la vida, quiere ser generoso... comprando a su querida un collar de platino con doscientos brillantes.

Vicente FERNANDEZ ALONSO

Inspirada no solamente en la solidaridad de clase del proletariado de todos los países, sino también en el simple sentimiento de defensa personal contra gentes que corrompen a vuestros ministros con promesas y trofeos y provocan una nueva matanza que aniquilará más de un millón de vuestras vidas.

Mujeres, madres, compañeras, hermanas, novias, todas deben protestar contra esa matanza; lo mismo que deben protestar los intelectuales «humanitarios» que recientemente han protestado contra el castigo sin conocer la ignominia del crimen.

MAXIMO GORKI

## HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pas-tosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

Si el obrero vende su fuerza de trabajo por necesidad, el capitalista la compra por interés. Sin esa fuerza de trabajo su tierra, sus máquinas, sus transportes, sus almacenes, su oro, su crédito, sus medios de producción serán riqueza, pero no capital. Podría comérselos, gozarlos, consumirlos o destruirlos; pero permanecerían estériles. No procrearían valor. La fuerza de trabajo es el poder fecundante de esa riqueza. Por su acción adquiere virtud prolífica, se convierte en capital.—JALME VERA.

## Tupi Ideal

CERVECERÍA

MANUEL ANGUITA

Especialidad en VINOS FINOS

TELÉFONO, 311

MARTÍNEZ MOLINA, 93 - JAEN

## ¡Vaya automóvil!

Días pasados hemos visto en una revista, la foto de un soberbio automóvil valorado en tres millones de pesetas, que la ciudad de Milán ha regalado al Papa.

Suponemos que el problema de los sin trabajo en Milán tendrá menos importancia que en el resto del mundo. Ciudad que tan espléndidamente obsequia al Vicario de Cristo ha de ser ciudad feliz. ¡Dichosos ellos que son felices y ganarán, además, a cuenta de automóvil, un confortable lugar en el cielo!

En cuanto a Cristo, dejemos a su Vicario, creemos muy firmemente, que si en vez de adelantarse a los Papas hubiese venido al mundo después que éstos: si la vana pretensión de hacerse imitar por éstos la hubiese fácilmente trocado por el propósito cómodo y lucrativo de copiar a los del viejo caserón de la plaza de San Pedro en Roma, y si en lugar de entrar en Jerusalén el domingo de ramos montado en un humilde borriquillo llega a hacerlo en Milán un martes cualquiera ocupando tan soberbio automóvil, creemos firmemente, repetimos, que no lo crucifican.

¡Seguro!

## “LOS GABRIELES,”

GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas.

Exquisitos aperitivos

Visítad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día

CONSUELO, 5

JAEN

## De Administración

Se ruega a todos los señores suscriptores, que con el solo objeto de poder corregir cuantas faltas se cometan no llevando el semanario a su debido tiempo, como también el no recibir algunos números lo comunique a esta Administración y quedará subsanado con la mayor prontitud.

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias: Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

En la sesión celebrada el día 5 del corriente por la directiva de esta Sociedad cultural, entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Fundar una revista ilustrada titulada «Amigos del Arte», que verá la luz pública en el próximo mes de Septiembre, cuya publicación será quincenal.

2.º Se nombró una Comisión compuesta por el presidente de esta entidad, don Aurelio de Alvaro, don Federico de Mendizábal y don Jaime Roselló Cañada, para seleccionar y publicar las poesías inéditas del inmortal vate giennense don Antonio Almendros Aguilar.

Dicha Comisión gestionará del Casino Primitivo la cesión de la obra del Deán Maza, para hacer una nueva edición, publicando y difundiendo para conocimiento de la generación presente, de las maravillas que encierra esta obra eminentemente jaenera.

Otro de los acuerdos fue elevar una petición al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, solicitando sea declarado monumento nacional toda la barriada de la Magdalena, cuidando de que en sus obras y reparaciones no pierda el tipismo arábigo que engrandece el recuerdo histórico, cuya tradición y especial arquitectura son el recreo y admiración de propios y extraños.

Igualmente se acordó oficiar al Excmo. Ayuntamiento en súplica de que restablezca el tipismo legendario que ofrecía la piscina (o baño de la reina mora) del patio de la Magdalena, devolviéndole el agua de que carece y demás características que ha perdido.

## Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAEN

## Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

## Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7.

## Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España

Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

## FERIA Y FIESTAS Aleluya Aleluya Noticias anticipadas Insistiendo

QUE SE CELEBRARÁN DURANTE  
LOS DIAS 14 AL 19 DE AGOSTO

JAÉN - 1933

**DIA 14.—A las seis de la tarde:** Inauguración oficial de la feria por la Banda Municipal, que recorrerá las principales calles de la población, precedida de los GIGANTES Y CABEZUDOS.

**A las ocho de la noche:** Se quemará una gran Traca luminosa, que recorrerá el Real de la Feria (Plaza de la Constitución, calle Campañas, Plaza de la República y calle de Bernabé Soriano).

**DIA 15.—A las siete de la mañana:** Gran diana por la Banda Municipal.

**A las cinco y media de la tarde:** En la Plaza de Toros, gran espectáculo cómico-taurino y musical, por la agrupación artística que acudilla el popular Llapisera, denominada LOS ASESES.

**A las diez de la noche:** Inauguración de la Gran verbena que se celebrará durante todos los días de feria en el trayecto comprendido entre la Plaza de la Constitución y la de Fermín Galán, con desfile de una magnífica cabalgata que llevará por nombre **Nubes de Estrellas**, que constituirá un espectáculo muy original y llamará la atención por la variedad de los elementos que tomarán parte.

**DIA 16.—A las siete de la mañana:** Gran diana por la Banda Municipal.

**A las cinco y media de la tarde:** Magnífica corrida de seis novillos-toros de la acreditada ganadería de don Justo Puente (antes Martínez), de Colmenar Viejo, para los fenómenos FELIX COLOMO, MADRILEÑITO y GITANILLO DE TRIANA III.

**A las seis de la tarde:** En la Plaza de la República, magníficas cucañas, con adjudicación de premios.

**A las diez de la noche:** En la Plaza de Toros, gran función de ópera flamenca, por la agrupación de la Niña de la Puebla y el Niño Savica.

**DIA 17.—A las siete de la mañana:** Gran diana por la Banda Municipal.

**A las cinco y media de la tarde:** En la Plaza de Toros se correrán seis magníficos becerros de una acreditada ganadería, para los fenómenos de la localidad, RAMON MONTES y JUANITO TIRADO, con los que alternará el diestro de Sevilla GALLITO, sobrino del magro Joselito.

**A las seis de la tarde:** En la Plaza de la República, divertidas Cucañas, con adjudicación de premios.

**A las diez y media de la noche,** Gran concierto por la

**Banda Municipal de Madrid**

en la Plaza de Toros.

**DIA 18.—A las siete de la mañana:** Gran diana por la Banda Municipal.

**A las cinco y media de la tarde:** Gran partido de Foot-Ball, en el

campo de Peñamefécil, por los equipos que oportunamente se anunciarán.

**A las diez y media de la noche:** Gran Concierto por la

**Banda Municipal de Madrid**

en la Plaza de Toros.

**DIA 19**

**A las seis de la tarde:** La Banda Municipal, recorrerá nuevamente las principales calles de la población, precedida de los GIGANTES Y CABEZUDOS.

**A las diez de la noche:** En las faldas del Castillo, Gran función de fuegos artificiales de la renombrada casa Espinos, de Reus, con asistencia de la Banda Municipal.

Al finalizarse los fuegos artificiales, Gran retreta por los soldados moros.

Durante los días de feria habrá espléndida iluminación. Las casetas de feria se instalarán en la Plaza de la Constitución (antes Santa María). Para las demás industrias y espectáculos, se habilitan: El Pósito, Plaza de Fermín Galán y Plaza de San Antonio. Los teatros funcionarán con grandes compañías y proyecciones sonoras. En los Círculos y Casinos se celebrarán animados bailes. La feria de Ganados se celebrará, como de costumbre, en el Egido de Belén. Se pone en conocimiento de los Ganaderos que en los abrevaderos de la Alameda, Bernardas y San Roque habrá agua abundante durante los días de feria. También se instalará una Fuente Pública en la entrada del Egido de Belén, donde podrán saciar la sed y aprovisionarse de agua todos los traficantes.

### Cebrián, triunfa en Madrid

El pasado jueves, por la Banda Municipal de Madrid, fué ejecutado en Rosales el hermoso pasodoble del director de nuestra Banda y querido amigo nuestro, don Emilio Cebrián Ruiz, intitulado «Ragón-Falez», dedicado a la bella y simpática señorita Rafalita González, hija de nuestro buen amigo don Vicente González Illán.

Una vez más, el talento musical de Cebrián ha quedado bien patente y demostrado. El poner dicha Corporación en su repertorio y en sitio de honor un pasodoble, es prueba fehaciente de la valía y mérito de «Ragón-Falez», alarde de armonía y buen gusto, por lo que el entendido público madrileño supo premiar con sus atronadores aplausos el trabajo llevado al pentágono por la privilegiada inspiración de Cebrián.

Sírvale al amigo Cebrián este triunfo de estímulo y sepa que el mismo nos ha causado idéntica alegría como si hubiese sido cosa propia, al par que ofrecemos ocuparnos en el próximo número más detenidamente, no haciéndolo en el presente por la falta material de espacio.

A CADA UNO LA SUYA

Aleluyas de verano  
hechas por un hortelano

¿Verdad que es cosa seria la instalación de la feria?

Había... una hermosa plaza hay... el pasillo de una casa.

Y por esta hermosa idea premiar al autor se desea.

Y como es una cosa atroz nadie conoce al autor.

Y se vá a tener que quedar la idea cumbre sin premiar.

¿Será esto cuestión de vista del mismo Alcalde socialista?

Este por treinta pesetas da treinta mil volteretas.

¿O habrá inventado la cosa el concejal Pérez Rosa?

Que da de comer en un momento al carpintero que está hambriento.

¿O será la idea chipén del sombrerero Jaén?

Que se le vé el plumero a pesar de usar sombrero.

¿O habrá sido del tresillo Cañas, «Canelo» y Castillo?

Porque estos de madrugada tienen la olla bien despejada.

Y te dan tan grandes ideas que al leerlas te mareas.

¿Será de Olmedo el barbero o de Arenas el fogonero?

Estos con su oratoria son una cosa notoria.

Y te largan un discurso que te causa espanto y susto.

Pues en la última sesión llamaron bien la atención.

¿Son éstos cosa más seria que la instalación de la feria?

¿Habrá sido de Cantero que es concejal de salero?

Y pide con gran acierto quede el REPARTO desierto.

¿O del marxista Negrillo que es concejal por cursillo?

Y pidió lo más hermoso: que el laboreo sea forzoso.

¿O será obra de Morales pa sentir mejor los timbales?

Porque la plaza es menor y será el sonido mayor.

¿O será idea de Martínez pa romper los calcetines?

Pues se darán pisotones que harán buenos melocotones.

Y como quien no quiere la cosa la venta será hermosa.

¿O será del Ayuntamiento pleno este acuerdo serio y bueno.

Pa que quede el Ayuntamiento aislado, triste y desierto.

Y que el pobre forastero no vea ni malo ni bueno.

Y se pierda entre el murmullo la existencia del «barullo».

Y crea que la Corporación camina a la perfección.

Aunque lleven sin cobrar dos meses o algo más.

El hortelano "PICA #1608"

A Madrid

Ha marchado a Madrid el ilustre político de nueva creación, el conocido doctor Bueno.

El objeto de su viaje, es para pronunciar la gran conferencia sobre *Economía Española* y que tanto interes ha despertado desde que fué lanzada la noticia.

Por nuestra parte le deseamos un gran éxito, ya que para eso posee grandes conocimientos en estos problemas, y creemos sea el único que pueda evitar una catástrofe.

¿Habrá trenes especiales?

Protesta

Representantes de las Compañías eléctricas se han presentado en nuestra Redacción para hacernos saber que los factores más importantes para que la luz pública se apague tanto, es por la cantidad de enchufes que gozan de varias corrientes.

Lo que espera de estos abonados moderen un poco sus abusos por reconocer que entre unos cuantos, no es lícito que tengan toda la luz mientras el pueblo ni a medias.

¡No tocar, peligro de muerte!

Cese

Ha cesado en su cargo de ordenanza de la Excma. Diputación, nuestro buen y distinguido amigo don Miguel Tordera Rodríguez. Lamentamos bastante este cese, ya que muy bien la Corporación provincial ha podido concederle otros seis meses, lo mismo que en los tiempos de Pepitón y Manolón.

¿Recuerda la Corporación el texto del oficio cursado por esa con el número 2.758 y fecha de 29 de Junio del año 1932?

Así se hace

Conociendo nuestra autoridad municipal los miles de protestas lanzadas por todos los buenos jaenenses por la instalación de las casetas en la Plaza de la Constitución, nos ha extrañado sobre manera, que de pronto las hemos encontrado en un lugar más adecuado colocadas.

Por este motivo, millares de felicitaciones está recibiendo como premio a su intención en favor de la belleza de la ciudad.

Este no pone agua

Por la nó instalación de las aguas de Río frío en las casas de su propiedad, la alcaldía le ha impuesto al culto presbítero y elocuentísimo orador sagrado, don Tomás Muñoz, la multa de 500 catas, ya que este no escucha para nada todo aquello que se relaciona con la mejora de sus inquilinos.

Lo que esperamos de la comisión de Sanidad Municipal, cumpla la misión que tiene y gire una visita a las casas de propiedad de este buen señor, obligándole como a todos; y que de no hacerlo en un plazo indicado, le intervengan los veinte duros de las limosnas que el caradura cobra todos los meses sin ir por la iglesia de los pobres feligreses.

Traslado

Por haber sido elevado a la cate-

En el número anterior llamábammos la atención de los señores Gobernador civil y Comisario de Policía, para que, una vez que se ha aprobado por las Cortes la ley de Vagos, se proceda a la investigación minuciosa de tanto vago y proxeneta como hay avecindados en Jaén.

No es necesario excitar el celo de los Agentes que forman la plantilla de Policía de esta capital. Nacidos en ella algunos y activos e ilustrados todos ellos, es de esperar que formen el fichero—será seguramente muy interesantísimo—de tanto maleante como se pasea por nuestras plazas y que tienen su oficina montada en plena Plaza de la República y en los cafés, en los cuales quieren aparecer como caballeros.

Ya dijimos que no nos referíamos a los delincuentes vulgares, que en fin de cuentas son unos desgraciados, sino a quienes visten de señoritos siendo unos mastuezos pazguatos que, al socaire de profesiones que aparentan ejercer, viven de la ratería disfrazada de negocios, que son verdaderas pillerías.

Exijase a estos los talones de contribución de la profesión que dicen ejercer y aquél que no la acredite que lleve su merecido, y a los muchos indeseables y forasteros que existen en Jaén, de dudosa profesión, en particular los que se dedican a la usura, confiscáseles los bienes a aquellos que los tengan y a los que no, pónganse camino de su tierra que es lo más caritativo que con ellos se puede hacer.

Tenemos ganas, muchas ganas de aplaudir a la Policía, por la adopción de medidas que tiendan a limpiar a nuestra ciudad de tanta hez como ha venido albergando, y que por carecerse de una ley adecuada, han podido subsistir ciertas lacras que hoy deben desaparecer.

Así lo esperamos de los señores Gobernador civil, Comisario y Agentes de Policía, los que de seguro, estos últimos, trabajarán con fé en el padrón de estos honorables inquilinos.

Quisiéramos que el señor Alcalde, si sus ocupaciones se lo permiten, se diera una vueltecita por la Avenida de la Libertad, si es que no la ha dado ya, y no se ha fijado, en la luminosidad cegadora de las lámparas que alumbran (?) el popular paseo. «Y todo a media luz...» Y menos que a medias. Que no se nos vaya a venir ahora con lo del estiaje, que nos parece muy premiaturo.

goría de Arzobispo, en Santiago de Compostela, muy en breve abandonará la tierra del Santo Reino, don Manuel Basulto y Jiménez, obispo de esta diócesis.

Sentimiento profundo causa en todos los necesitados, ya que se marcha de Jaén la bondad y el corazón noble del que nos será imposible encontrar otro.

Felicitemos desde estas columnas al gran pastor, por la designación tan justa.

¡Con que te vas y nos dejas!!

DON MARTIRIO